

# 荣昌：“非遗三宝”促业兴

□ 新华社记者 王志云 刘梓桐

在重庆荣昌安陶小镇的陶宝古街，一家“陶主题咖啡馆”涌入一帮年轻的陶艺匠人，他们从各个陶艺工坊相约而来，交谈起最新的创意和想法。这样的场景，为“陶器烧制技艺”这项国家级非物质文化遗产注入了新活力。

荣昌区有“陶器烧制技艺”“夏布织造技艺”“制扇技艺”三项国家级非物质文化遗产，被誉为“荣昌三宝”。近年来，当地面向市场，创造性激活文化资源，擦亮传统非遗文化名片，推进三产融合发展，使“老传统”“老技艺”成为推动高质量发展的新增长点。

## 千年窑火烧出新业态

“金竹山，瓦子滩，十里河床陶片片，窑公吹喝声远，窑火烧亮半边天……”荣昌制陶业兴起于汉代，兴盛于唐宋，距今已有2000余年历史。

驱车穿过硕果累累的柑橘林，一栋古色古香的四合院现于眼前，这里是“90后”夫妻管永双和李云杉的“西山雨”陶艺工作室。管永双年纪不大，已是小有名气的区级非遗传承人。

夫妻二人毕业于四川美术学院，他们将专业知识和年轻人的审美融入制陶中，多方面进行创新。“通过不断试验总结，我们已开发出银杏灰釉、芭蕉灰釉、荷叶灰釉等一系列植物灰釉作品，很受市场欢迎。”管永双说。

如今，荣昌已有陶器烧制技艺各级非遗传承人196名。随着当地出台多项扶持政策，推动产业融合升级，荣昌陶瓷业从工艺陶、生活陶向高技术工业陶跃进。

近年来，荣昌引进一批知名陶瓷企业，2020年被中国轻工业联合会授予“中国西部陶瓷之都”称号。2022年陶瓷产业总产值达26.7亿元。

荣昌区委常委、宣传部部长刘菊华介绍，通过发掘陶文化，荣昌建成安陶小镇、安北陶艺村等文旅打卡地20余处，今年前11个月接待游客超400万人次，旅游收入达到22.14亿元。

## 一块夏布延展全链条

被称为中国纺织“活化石”的夏布，同样在荣昌积淀出长久的生命力。荣昌夏布织造技艺历史悠久，距今已有上千年。

双脚协调踩下踏板，左右手灵活投梭、接梭，夏布被一排排织成。在荣昌夏布小镇“壹秋堂”夏布坊内，市级非遗传承人颜先英边为游客展示纺织技艺，边介绍夏布的特色。

“荣昌夏布细密平整，色泽莹洁，且坚韧耐用，素有‘轻如蝉翼，薄如宣纸’的美誉。我们用它开发的服装、床上用品等不仅销往全国各地，还远销日本、韩国和东南亚。”颜先英说。

颜先英工作的夏布小镇聚集了近20家夏布制作工坊，是集夏布研发、加工、交易、展销、体验于一体的综合性非遗文化旅游景区。小镇每年接待游客约150万人次，传播传统文化的同时，也实现了产业融合发展。

近年来，荣昌还积极引进现代技术，从传统的夏布生产拓展为服装订单加工、代加工、自主品牌打造等全流程服装纺织产业，目前已培育规模以上服装纺织企业9家，产品涵盖西服、鞋袜、背包等上千个品种，预计2023年综合产值达9.5亿元。



管永双在窑内查看陶器烧制情况。新华社记者 唐突 摄

## 小小折扇焕新重“登台”

在荣昌区昌元街道一带，清朝年间就聚集了大量折扇铺，有“扇庄街”之称。今年75岁的陈子福，就是从这里走出来的国家级非物质文化遗产代表性项目制扇技艺代表性传承人。

“我见证了荣昌折扇从辉煌走向冷淡，又重新‘登上舞台’的过程。”陈子福说，以前，在炎炎夏日，一人一把折扇是随处可见的场景，但随着电扇、空调走进千家万户，折扇市场受到巨大冲击。

为摆脱困境，荣昌充分发掘其文化内涵，

整合折扇、夏布、陶瓷、传统书画等文化资源，研发出适应现代家居、旅游、收藏等领域的工艺品折扇，使这一“老产业”打开了新市场。

37岁的李道良是陈子福的徒弟，在师傅的鼓励下，他瞄准舞蹈扇、表演扇市场做设计开发。如今，李道良一家人一天能制作600多把扇子，年收入40余万元。

目前，荣昌有折扇企业、手工坊13家，年产折扇80多万把，带动数百人就业增收。



□ 万州时报记者 黄玉保 通讯员 张云刚

“从烟叶种植的土壤管理到肥料的配合施用等各种疑难问题，专家讲得浅显易懂，真是受益匪浅，我整整记了好几篇。”近日，在恒合土家族乡五星村举行的科技助力乡村振兴种植技术培训活动结束后，村民李显润高兴地拍着手中的笔记本说——今年以来，万州区科协积极组织科技专家“进村头、上屋头、到田头”，打通农村科技传播最后一“公里”，跨过农业科技成果最后“一道坎”，一年时间开展实用又“接地气”的农业科普活动158场次，用科技的力量为乡村振兴“添劲加力”。

## 科技“红利”送到农家

“我种了4亩丹参、1亩牡丹，专家多次到村里开展培训，照着专家的方法管理，开春后采挖，2万块钱的收入雷都打不脱。”12月23日，天气晴好，白土镇青杠村村民丁顺田一边

在丹参园里除草，一边笑着对记者说。

不仅仅是丁顺田。“老师讲得好，用的都是我们农村的土话，能听得懂也记得住，既‘接地气’又实用。”熊家镇腊烛村村民冉启全几年前种植了8亩地的玫瑰香橙，由于技术没跟上，收益一直不理想。

“不仅很及时，而且全是‘干货’，专家从土壤改良、果树整形、肥水管理等方面作了详细讲解。”冉启全说，他参加了科技专家在家门口举行的种植技术现场培训会，收获满满。

其实，从“接地气”的农业科技培训中受益的不仅仅是冉启全。腊烛村村主任宋永康介绍，该村一共种植有3700多亩玫瑰香橙、3000余亩枇杷，年产值超过2500万元，水果

## 158场次农业科普活动送到田间地头

# 万州：以科技力量助推乡村振兴

已成为当地农民增收的重要来源和致富的重要途径。专家多次进村入户开展水果种植技术培训，既有现场示范，又有产前、中、后等系统的理论讲解，极大地促进了当地水果产业升级增产、增值、增效、增收，给腊烛村上千户农民带来实实在在的好处。

## 为乡村振兴“添劲加力”

今年以来，万州区创新“科技下乡”工作思路，组织农业专家组成服务队，进村头、上屋头、到田头，与农民“面对面”，让农民家门口学技术，让科学技术飞到山村乡野，打通农村科技传播最后一“公里”，跨过农业科技成果最后“一道坎”。同时，组织区老科协、

区医学会、区中医药学会、院所高校科协及部分农技协的专家到乡村开展“科技专家助力乡村振兴志愿服务活动”，围绕柑橘、茶叶、中药材、蔬菜等主导产业和干果、花椒、脆李、草食牲畜等特色产品，因地制宜开展各种农业科技和生产技能培训，将“科技红利”送到农家，让高科技真正扎根农民的“一亩三分地”，落实到企业和田间地头。截至目前，万州区一年时间在恒合土家族乡五星村、龙驹梧桐村等16个乡村振兴重点村、示范区开展产业培训与指导、医疗服务等各种惠农科普活动158场次活动，惠及群众1万余人次，培训种养养殖户1000余人次，发放科普资料20000余份，用科技的力量为乡村振兴“添劲加力”。



## 永川获评2023“中国年度最佳引才城市”

□ 渝西都市报记者 肖必胜

12月15日，2023中国年度最佳雇主颁奖典礼在四川省成都市金牛区举行，永川从众多城市中脱颖而出，荣获“中国年度最佳引才城市（省市级）”称号，表现亮眼。

据了解，“中国年度最佳雇主”评选活动由智联招聘联合北京大学社会调查研究中心、北京大学国家发展研究院等机构共同发起，评委会通过专业科学的调查和评选，观察城市在人才吸引和保留方面的表现，从人才吸引力、人才保留率、人才活力三个维度进行城市就业大数据分析，评选出2023“中国年度最佳引才城市”。

永川是如何做到的呢？记者了解到，永川今年继续强化“双招双引”，加大招商引资、招才引智力度，进一步释放重才爱才诚意，促进了全区人才工作高质量发展，夯实了永川建设成渝地区双城经济圈桥头堡城市，推进渝西地区一体化发展的人才基础。

永川以加快建设成渝地区双城经济圈具有影响力的人才中心和创新高地为目标，聚焦全区“2515”先进制造业集群发展体系，聚力打造成工程师的城市、“巴渝工匠”创新发展聚集区、“智能+技能”数字人才培养试验区。全区现有人才资源总量达19.23万人，规模以上高层次人才460余人，大中专院校17所，在校学生18万人，建成重庆云谷大数据产业园国家科技企业孵化器、重庆市元宇宙技术创新中心等各类人才发展平台374个，永川正成为优秀人才的向往之地、集聚之地、创业之地。

## 48万余吨奉节脐橙上市了

□ 重庆日报记者 粟园园

12月22日，市政府新闻办召开奉节脐橙产业高质量发展新闻发布会。记者从会上获悉，时下奉节37.5万亩脐橙已成熟，48.1万吨鲜果正陆续上市。

据了解，该县将于2024年1月5日在观音桥举办第五届中国·重庆奉节国际橙博会开幕式，开展为期3天的展示展销活动。

奉节是全球八大脐橙特产生态区之一，是中国优质脐橙核心产区，是重庆的一张“金色名片”。脐橙产业如今已成为奉节支柱产业，为30万果农带来稳定收入，全县果农年收益23亿元左右。

近年来，在品种上，奉节坚持科技赋能，立足本地气候特点，与西南大学柑橘研究所等科研院所深度合作，依托国家柑橘产业技术体系，搭建奉节脐橙科技协同创新中心，构建早中晚熟合理搭配的品种体系，脐橙良种覆盖率100%。

在品质上，坚持源头管理，制定了奉节脐橙标准化种植技术，通过测土配方施肥、有机肥替代化肥、病虫害绿色防控，建成优质脐橙基地30万亩；充分运用大数据和智能化，构建脐橙品质追溯管理系统，建立检验检测制度，优质果率达到80%，安全检测合格率稳定在99%以上；推广留树保鲜技术26万亩，打造了全国最大的脐橙鲜销中心。

在品牌上，通过活动节会加持，以“奉节脐橙”区域公共品牌为统领、企业自主品牌为依托、绿色有机为基础的品牌体系，充分利用节会营销，在重庆市主城、北京、上海等全国各地，开展了50余届奉节脐橙文化节、开园节、橙博会等大型推广活动，品牌价值达到182.8亿元。

讲文明 树新风 公益广告

# 文明旅游

## 每个人都是一道亮丽的风景线